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Thomas Nägler s-a născut la 30 ianuarie 1939 în comuna Slimnic (Stolzenburg), 
judeţul Sibiu. Părinţii, Thomas şi Anna Nägler, născută Spieser, erau ţărani, fiind 
urmaşi ai coloniştilor veniţi în veacul XVIII din apus. 

A frecventat şcoala generală din Slimnic (1946–1953), înscriindu-se apoi la 
Liceul Pedagogic German (1953–1954), iar după desfiinţarea acestuia a absolvit cu 10 
clase Liceul Brukenthal. În anii 1957–1962 a studiat istoria la Universitatea din Cluj, 
audiind cursurile unor personalităţi ale istoriei româneşti precum: Constantin 
DAICOVICIU, Kurt HOREDT, David PRODAN, Francisc PALL, Samuel 
GOLDENBERG şi Camil MUREŞAN. La sfârşitul celor cinci ani de studii a obţinut 
titlul de licenţiat în istorie pe baza lucrării de stat Relaţiile francogermane între anii 
1871–1900, notată cu calificativul maxim. 

După examenul de stat a devenit custode şi cercetător la Muzeul Brukenthal din 
Sibiu. În această instituţie prestigioasă şi-a desăvârşit pregătirea în istoria medievală 
şi modernă, cu privire specială la trecutul Transilvaniei. Din anul 1963 a efectuat o 
serie de cercetări arheologice în aşezări, fortificaţii, biserici şi cimitire medievale, 
demarând cercetări arheologice în unele puncte de un mare interes pentru elucidarea 
unor aspecte ce ţin de perioada de început a evului mediu. Cele mai reprezentative 
cercetări arheologice, desfăşurate, în parte, în colaborare cu colegi de la Institutul de 
Arheologie din Cluj-Napoca sau Universitatea „Babeş-Bolyai“ din acelaşi oraş, sunt 
cele de la Guşteriţa-Sibiu, Orlat-Cetatea Scurtă, Tilişca – Cetatea medievală, Cârţa – 
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Mănăstirea Cisterciană, Şura Mică, Vurpăr (jud. Sibiu), Breaza (jud. Braşov), Iernut 
(jud. Mureş) ş.a. Dintre acestea cele mai importante din perspectiva contribuţiei la 
elucidarea unor aspecte privind perioada migraţiilor şi a evului mediu timpuriu 
transilvan sunt cele de la Guşteriţa, care au adus la lumina zilei o necropolă birituală, 
aparţinând de ceea ce ulterior a devenit cunoscut ca grupul Mediaş (sec. VII-IX). 
Rezultatele acestor cercetări desfăşurate în perioada anilor 1966-1970 au fost 
publicate în revista Forschungen zur Volks-und Landeskunde, 1971, 13, nr.1, p. 63-73 
şi au reprezentat un element de noutate în epocă, având în vedere că doar cu doi ani 
mai înainte publicase Kurt Horedt primele date referitoare la mormintele din 
necropola birituală de la Mediaş, enunţând cu această ocazie existenţa unui orizont de 
necropole birituale în spaţiul transilvan. 

În 1969 s-a transferat prin concurs la Centrul de Ştiinţe Sociale Sibiu al Acade-
miei Române (actualmente Institutul de Cercetări Socio-Umane), unde a continuat 
cercetarea ştiinţifică până în anul 1994, publicând numeroase studii de specialitate în 
publicaţii ştiinţifice prestigioase din ţară şi din străinătate. 

În 1974 a obţinut la Facultatea de Istorie din Cluj titlul de doctor în ştiinţe istorice 
cu lucrarea Aşezarea saşilor în Transilvania, avândul ca îndrumător ştiinţific pe 
Francisc PALL, referenţi fiind Ion NESTOR şi Ştefan PASCU, membri ai Academiei 
Române. Teza de doctorat a fost publicată în limba germană şi română, ambele în 
două ediţii. Publicarea rapidă a tezei de doctorat – în 1979 a apărut prima ediţie în 
limba germană şi în 1981 cea în limba română – a demonstrat importanţa concluziilor 
expuse în cuprinsul acesteia. Până în prezent tema a rămas una extrem de rar abordată 
de către generaţiile mai tinere de arheologi şi istorici datorită faptului că rezultatele 
obţinute de Thomas Nägler au valabilitate şi astăzi. Istoria şi arheologia colonizării 
saşilor în Transilvania a fost şi este încă un subiect ce automat face trimitere la 
personalitatea Profesorului Thomas Nägler. Un argument în plus este dat şi de faptul 
că tema reprezintă încă un apanaj al absolvenţilor şcolii sibiene patronată mulţi ani 
din perspectiva arheologiei şi istoriei coloniştilor saşi transilvăneni de Profesorul 
Nägler. 

În perioada redactării tezei de doctorat a efectuat studii de documentare în 
Ungaria, Cehia, Slovacia, Germania, Austria şi Luxemburg. În urma transformărilor 
desfăşurate în România, începând cu decembrie 1989, Thomas Nägler a fost ales 
director al Institutului de Cercetări Socio-Umane din Sibiu al Academiei Române şi 
preşedinte al Forumului Democrat al Germanilor din România (1990–1992). 

La Facultatea de Istorie şi Filologie din Sibiu a predat cursurile de Istorie medie 
universală, Istoria Transilvaniei, Ştiinţe auxiliare şi Istoria Imperiului Bizantin, fiind 
cadru didactic asociat în prima perioadă de funcţionare a Facultăţii de Istorie şi 
Filologie (1969-1987). În 1993 a devenit profesor titular pentru cursurile Istoria 
universală a evului mediu şi Istoria Imperiului Bizantin în cadrul Facultăţii de Drept, 
Litere şi Istorie, un an mai târziu devenind şi conducător ştiinţific de doctorat. A 
activat ca profesor titular în cadrul Facultăţii de Istorie şi Patrimoniu (cum a fost 
numită începând cu anul 2002) până în anul 2008, în continuare fiind profesor 
consultant şi conducător de doctorat la Catedra de Istorie Antică şi Medievală. 

Activitatea sa la catedră a avut drept urmare şcolirea mai multor generaţii de 
arheologi ce cu mândrie pot afirma că îi datorează în mare măsură evoluţia lor 
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ştiinţifică. Mulţi dintre cei care i-au fost studenţi şi/sau doctoranzi sunt în prezent 
nume recunoscute în lumea ştiinţifică românească sau europeană, ducând mai departe 
interesul pentru cercetarea evului mediu transilvan. 

Ca urmare a meritelor sale ştiinţifice şi politice Profesorul Thomas Nägler a 
obţinut mai multe ordine şi medalii: 

- Stephan-Ludwig-Roth-Medaille der Landsmannschaft der Siebenbürger 
Sachsen in Deutschland (Medalia „Stephan Ludwig Roth“ a Asociaţiei Saşilor 
Transilvăneni din Germania) (2003); 

- Doctor Honoris Causa al Universităţii „Lucian Blaga“ din Sibiu (2005); 
- Honterus-Medaille des Demokratischen Forums der Deutschen in Siebenbürgen 

(Medalia „Honterus“ a Forumului Democrat al Germanilor din România) (2006); 
Thomas Nägler este autor a mai multor volume, cursuri universitare, studii şi 

articole. A publicat numeroase recenzii, a vorbit la radio şi a apărut la televiziunea 
română şi germană. A ţinut expuneri în România, Germania, Italia, Luxemburg şi 
Slovacia. Publicaţiile sale au apărut în limba română şi germană, în ţară şi în 
străinătate. 
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